

离开欧盟单一市场 英国决心“硬脱欧”？



英国首相特雷莎·梅

英国首相特雷莎·梅定于1月17日在伦敦兰卡斯特宫发表演讲，阐述英国政府脱离欧盟的方案。接近她的消息人士15日提前披露部分演讲内容，称特雷莎·梅将表明英国准备牺牲欧盟单一市场准入权以收回边界控制权的立场，从而实现“硬脱欧”。

有英国内阁成员担心，特雷莎·梅的这番表态可能引起市场回落，触发英镑汇率的新一轮下跌。

英国《星期日电讯报》15日援引消息人士的话说，特雷莎·梅已经准备好迎合保守党内疑欧派的观点，在英国与欧盟之间作出“清晰切割”。

这家报纸说，来自其他27个欧盟成员国的驻英大使以及英国政府负责“脱欧”事宜的高级官员都将受邀聆听17日的演讲。其间，特雷莎·梅预计将阐明几大“脱欧”方案要点，即英国准备退出欧盟关税同盟、准备以牺牲欧盟单一市场准入权和摆脱欧洲

法院司法管辖权来收回边界控制权。

此外，特雷莎·梅还将在演讲中呼吁“脱欧派”和“留欧派”停止争斗、恢复团结，一道为共同的目标而努力。

“英国……这么多年来成功的一个原因源自我们对国家统一性认同的力量、彼此间展现的尊重以及政府机构的重要性，这意味着一场投票过后，我们都应当尊重结果，”特雷莎·梅说，“胜利者有责任展现大度，失败者有责任尊重结果的合法性，这

样国家才能团结在一起。现在，我们需要结束‘脱欧’引发的分裂……团结起来让‘脱欧’进程取得成功、构建一个真正着眼全球的英国。”

按消息人士的说法，特雷莎·梅还将承诺，一旦英国最高法院裁定启动“脱欧”程序需经议会批准，她将立即向议会提交相关议案。英国政府先前明确表示，希望今年3月底前启动《里斯本条约》第50条，正式开启“脱欧”进程。

清晰切割

同在15日，英国“脱欧”事务大臣戴维·戴维斯在《星期日泰晤士报》发表文章，暗示可能会先与欧盟及其成员国达成一份过渡性贸易协定。

根据《里斯本条约》第50条，“脱欧”后，英国有两年时间与欧盟办各种“转关系”的手续，并同欧盟及其成员国敲定新的贸易协定。但实际上，一些专家估计，这一过程恐怕耗时多年。即使能够“谈拢”，这份协定还需获得其他27个欧盟成员国议会的批准才能生效，这就意味着其失败的几率大大增加。

“我们不希望欧盟衰败，我们希望它在经济和政治层面都繁荣发展，”戴维斯说，“我们需要说服盟友，与英国构建一种强健的新型伙伴关系有助于欧盟实现这一目标。”

他暗示，英国有可能选择与欧盟及其成员国先达成一份过渡性贸易协定，“如果有必要，我们会考虑新安排的施行时间。”

考虑到伦敦金融城在全球金融业中的重要地位，欧盟方面14日也释放出希望其他27个欧盟成员国与伦敦金融市场保持“特殊关系”的信号。

特殊关系

英国《卫报》援引一份未公开的备忘录内容报道，欧盟与英国谈判的首席谈判官、欧盟委员会前副主席米歇尔·巴尼耶在一次秘密会议上告诉欧洲议会议员，欧盟必须着手应对英国启动“脱欧”程序后可能引发的金融动荡。

“我们在这一领域需要做一些非常具体的工作，”巴尼耶说，“(欧盟与英国之间)会形成一种特殊关系，这需要在谈判框架外做工作……以避免金融不稳定性的出现。”

(新华网)